Отдел научно-методического обеспечения

общего среднего образования УО РИПО
Методические рекомендации 
О  преподавании  учебного предмета (учебной дисциплины) «Медицинская подготовка» в 2014/2015 учебном году в учреждениях профессионально-технического и среднего специального образования»

Методические рекомендации подготовлены на основе   инструктивно-методического  письма  Министерства образования Республики Беларусь «Об организации образовательного процесса при изучении учебного предмета «Допризывная и медицинская подготовка» в учреждениях общего среднего образования в 2014/2015 учебном году» (утверждено Министерством образования 25.06.2014 г.)  с  учетом особенностей организации образовательного процесса в учреждениях ПТО и ССО. 
Нормативное правовое обеспечение  деятельности учреждений образования, реализующих образовательные программы профессионально-технического и среднего специального образования, включает: 
•
Кодекс Республики Беларусь об образовании;

•
Положение об учреждении профессионально-технического  образования (утверждено постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 05.08.2011 № 216) – при реализации образовательных программ профессионально-технического образования;

•
Положение об учреждении среднего специального   образования (утверждено постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 22.07.2011 № 106) – при реализации образовательных программ среднего специального  образования;
•
Правила проведения аттестации учащихся при освоении содержания образовательных программ профессионально-технического образования (утверждены  постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 05.08.2011 г. № 216) – при реализации образовательных программ профессионально-технического образования;
•
Правила проведения аттестации учащихся, курсантов при освоении содержания образовательных программ среднего специального  образования  (утверждены  Министерством образования Республики Беларусь 22.07.2011 № 106) – при реализации образовательных программ среднего специального образования;
•
Правила проведения аттестации учащихся при освоении содержания образовательных программ общего среднего образования (утверждены  постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 20.06.2011 г. № 38) – при реализации образовательных программ профессионально-технического и среднего специального образования с поучением общего среднего образования;

•
Санитарные нормы и  правила «Требования для учреждений профессионально-технического и среднего специального образования» (утверждены постановлением Министерства  здравоохранения Республики Беларусь (от 06.05.2013 г. № 38);

•

Перечень мебели, инвентаря и средств обучения, необходимых для организации образовательного процесса учреждениями образования, реализующими образовательные программы общего среднего образования (утвержден постановлением  Министерства образования Республики Беларусь от 12.06.2014 г. № 75).

В своей практической деятельности преподаватели учреждений ПТО и ССО руководствуются также Метадычнымі рэкамендацыямі па фарміраванні культуры вуснага і пісьмовага маўлення ва ўстановах адукацыі, якія рэалізуюць адукацыйныя праграмы агульнай сярэдняй адукацыі, утвержденными  заместителем  Министра образования Республики Беларусь от 02 мая 2013 г.  Названные рекомендации  опубликованы  в “НГ” № 92 от 30 июля 2013 г. и  содержат рекомендации педагогическим работникам по формированию культуры устной и письменной речи. В этом документе также регламентируются:  виды обучающих работ, которые проводятся в письменной форме, количество и назначение ученических тетрадей, оформление и ведение ученических тетрадей, оформление экзаменационных работ, проверка обучающих, контрольных, экзаменационных работ.
Нормативные правовые документы размещены  на сайте Министерства образования Республики Беларусь (www.edu.gov.by), Республиканском портале «Профессиональное образование» (http://www.ripo.unibel.by/oso) на сайте  отдела научно-методического обеспечения общего среднего образования. 
Преподавание медицинской подготовки необходимо осуществлять по учебным программам:
- Учебная программа для учреждений общего среднего образования с белорусским (русским) языком обучения. Допризывная и медицинская подготовка. Х – XI классы. / Мн.: НИО, 2012.
На основании указанной учебной программы по медицинской подготовке  Республиканским институтом профессионального образования разработано тематическое планирование «Медицинская подготовка. Тематическое планирование для учреждений профессионально-технического и среднего специального образования» / Мн.: РИПО, 2012.
Преподаватель может использовать предлагаемый в данном тематическом планировании примерный тематический план (размещен на Республиканском портале «Профессиональное образование» http://ripo.unibel.by/oso/rmo_obespech_dpu.shtml).  По согласованию с предметной (цикловой), методической комиссией  преподаватель  имеет право в пределах учебных часов, отведённых на изучение учебного предмета (учебной дисциплины),  вносить обоснованные изменения в распределение учебных часов, а также изменять последовательность рассматриваемых вопросов в пределах учебных тем, обеспечивая при этом выполнение целей и задач изучаемого учебного предмета (учебной дисциплины). 
Согласно типовым учебным планам по специальностям профессионально-технического образования, специальностям среднего специального образования  на изучение учебного предмета (учебной дисциплины)  «Медицинская подготовка» отводится   86 учебных часов, из которых  18 учебных часов  – на практические занятия. 
В целях формирования культуры устной и письменной речи преподавателям медицинской подготовки рекомендуется:

- проводить на учебных и факультативных занятиях специальную работу, направленную на полноценное восприятие учащимися учебного текста и слова преподавателя, которые являются не только основными источниками учебной информации, но и образцами правильно оформленной речи;

- учить работать с книгой, пользоваться справочной литературой, каталогами и картотекой, подбирать литературу по определённой теме, правильно оформлять результаты самостоятельной работы с книгой, цитатный материал, составлять тезисы, конспекты, списки литературы и т.д.;

- проводить систематическую работу по обогащению словарного запаса обучаемых, ознакомлению с терминологией предмета;

- формировать умения составлять диаграммы, схемы, аналитические и обобщённые таблицы, описывать, характеризовать, сравнивать, анализировать учебный материал, вести диалог, дискуссию, приводить необходимые доказательства, делать выводы и обобщения;

- следить за аккуратным ведением тетрадей, грамотным оформлением записей в них;

- повышать культуру устной и письменной речи, логичность их высказываний, тактично исправлять ошибки в соответствии с нормами литературного языка, на котором осуществляются обучение и воспитание в учреждении образования. 

Для выполнения всех видов обучающих работ по медицинской подготовке учащемуся необходимо иметь 1 (одну) тетрадь.

Разрешается использовать для обучающих и практических работ тетради на печатной основе. 

Надпись на обложке тетради должна содержать следующую информацию: предназначение тетради (для работ по допризывной подготовке), номер группы, сокращенное наименование учреждения образования (в соответствии с уставом), а также фамилию и имя собственное (полностью) учащегося в родительном падеже.

При выполнении различных видов работ учащиеся должны соблюдать красную строку, писать аккуратно, разборчивым почерком, пользоваться шариковой ручкой с пастой синего или фиолетого цвета. При выполнении рисунков, таблиц, графиков и схем учащиеся могут пользоваться простыми и (или) цветными карандашами.

В начале практического занятия по учебному предмету (учебной дисциплине) «Медицинская подготовка» преподаватель знакомит учащихся с  правилами  поведения и требованиями  безопасности при действиях по изучаемым вопросам. Преподаватель должен убедиться, что учащиеся усвоили требования безопасности, обладают достаточными практическими навыками по их выполнению. 
Занятия по медицинской подготовке  могут проводиться врачами, преподавателями медицинских дисциплин или педагогами, которые прошли медицинскую подготовку по программе основ медицинских знаний в педагогическом вузе.

Теоретические занятия могут проводиться методом рассказа с использованием схем и плакатов. Материал излагается в объеме, необходимом для выполнения практических заданий. На практических занятиях преподаватель сначала показывает и разъясняет технику выполнения приемов или действий, а затем тренирует обучаемых. 
В процессе обучения целесообразно использовать электронные средства обучения,  интерактивные компьютерные модели, электронные энциклопедии и справочники, электронные тренажеры и др. Они повышают степень наглядности, способствуют конкретизации изучаемых понятий, наиболее полно отвечают научным и культурным интересам и запросам учащихся, создают эмоциональное отношение учащихся к учебной информации.

Практические занятия по медицинской подготовке проводятся на базе учреждений здравоохранения, региональных подразделений Белорусского Общества Красного Креста или региональных подразделений МЧС. При отсутствии такой возможности занятия могут быть организованы непосредственно в учреждениях образования. 
Примерный тематический план проведения медицинской практики размещен на сайтах Министерства образования и Национального института образования. С учетом местных условий данный план может корректироваться руководителями медицинской практики учреждений образования.
Порядок и сроки проведения медицинской практики устанавливаются органами управления образованием на основании  согласованного решения руководителя учреждения образования и руководителя организации (учреждения), принимающего участие в проведении практики. Практические занятия могут быть проведены после изучения учебного предмета (учебной дисциплины) в полном объеме либо после изучения соответствующих тем с целью закрепления изученного теоретического материала по теме (темам).

Результаты выполнения учащимися приемов и нормативов на практических занятиях заносятся в отдельную ведомость и выставляются в журнал учета теоретического обучения (журнал учета учебных занятий)  с пометкой «Практические занятия». 

Изучение основ медицинских знаний и овладение практическими навыками младшего медицинского персонала не являются основанием для присвоения учащимся квалификации медицинского работника и не предоставляют права самостоятельной медицинской и фармацевтической деятельности по окончании изучения данного учебного предмета (учебной дисциплины).  
В каждом учреждении образования необходимо оборудовать учебный кабинет медицинской подготовки. 

При организации образовательного процесса по медицинской подготовке необходимо учитывать межпредметные связи с учебными предметами (учебными дисциплинами) социально-гуманитарного, естественно-математического циклов,  а также  профессионального компонента.
При подготовке к учебным занятиям, а также практическим занятиям, преподаватели могут использовать материал учебного пособия Шпакова А.И. «Основы медицинских знаний (задания и методические указания к практическим и лабораторным занятиям)», материалы размещены на Республиканском портале «Профессиональное образование», на сайте отдела методического обеспечения общего среднего образования (www.ripo.unibel.by/oso) в разделе «Методические рекомендации для преподавателей учебных предметов (учебных дисциплин)».
В 2014/2015 учебном году в образовательном процессе используются учебники и учебные пособия:
· Федюкович, Н.И. Основы медицинских знаний: учебное пособие для Х–ХІ классов общеобразоват. учреждений с русским языком обучения / Н.И.Федюкевич. – Минск: НИО, 2011..

· Федзюковіч, М.І. Асновы медыцынскіх ведаў: вучэб. дапам. для Х–ХІ класаў агульнаадукац. устаноў з беларускай мовай навучання / М.І.Федзюковіч. – Мінск: НІА, 2011.
По медицинской подготовке рекомендуются учебно-методические пособия:

1. Борщевская, Е.В. Медицинская подготовка в 10–11 классах : учебно-методическое пособие для учителей учреждений общего среднего образования с белорусским и русским языками обучения / Е.В. Борщевская – Минск: НИО, 2012. – 191 с.

2. Борщевская, Е.В. Медицинская подготовка старшеклассников: пособие для учителей общеобразоват. учреждений с белорус. и рус. яз. обучения / Е.В. Борщевская. – Минск: Адукацыя і выхаванне, 2007. – 224 с.

3. Вместе против СПИДа: пособие в помощь пед. работникам и др. специалистам. – Минск, 2003. – 48 с.

4. Шкуратов, Ю.И. Первичная профилактика наркомании и СПИДа среди учащейся молодёжи: пособие для педагогических работников и родителей / Ю.И.Шкуратов. – Минск: РИПО, 2001. – 21 с.

5. Гамолко, С.Н. Плакаты по медицинской подготовке / С.Н.Гамолко, Е.В.Борщевская. – Минск: Сэр-Вит, 2010.

6. Борщевская, Е.В. Медицинская подготовка. 10 класс: тетрадь для практических работ: пособие для учащихся учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / Е.В. Борщевская. – Минск: Аверсэв, 2014 – 90 с.

7. Борщевская, Е.В. Медицинская подготовка. 11 класс: тетрадь для практических работ: пособие для учащихся учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / Е.В. Борщевская. – Минск: Аверсэв, 2014 – 91 с.

При подготовке к урокам по медицинской подготовке целесообразно использовать материалы, опубликованные в инструктивно-методическом журнале «Біялогія: праблемы выкладання» (№3, 2007г., с.10; №2, 2007г., с.27), а также материалы, размещённые Республиканском портале «Профессиональное образование», на сайте отдела методического обеспечения общего среднего образования (www.ripo.unibel.by/oso). 

Для изучения учебного предмета (учебной дисциплины) «Медицинская подготовка» на факультативных занятиях изданы следующие учебно-методические комплексы (учебные программы, дидактические материалы для учащихся, методические рекомендации для преподавателей):

· Белая, С.С. Медицина экстремальных ситуаций. Х–ХІ классы: пособие для учащихся /С.С. Белая. – Минск: Сэр-Вит, 2010. 

· Игнатьева, Т.Н. Медицина экстремальных ситуаций. Х–ХІ классы: пособие для учителей / Т.Н. Игнатьева, С.С. Белая. – Минск: Сэр-Вит, 2010. 
Организация образовательного процесса в рамках факультативных занятий предполагает использование различных форм и методов обучения и их сочетание: беседа, проблемные лекции, конференции, дискуссии, использование иллюстративно-демонстрационного материала, интернет-ресурсов и др.

Методические рекомендации по организации факультативных занятий можно найти в пособии Запрудский Н.И., Добриневская А.И. «Организация факультативных занятий в 11-летней школе». – Минск: Сэр-Вит, 2008.

В ходе подготовки и проведения учебных занятий, внеклассных мероприятий возможно использование материалов официальных сайтов:

Министерства образования: http://edu.gov.by;

Национального института образования: www.аdu.by;

Академии последипломного образования: www.academy.edu.by;

Республиканского портала «Профессиональное образование» (www.ripo.unibel.by/oso) – в разделе «Методические рекомендации для преподавателей учебных предметов (учебных дисциплин)» размещаются нормативные, методические материалы для преподавателей медицинской  подготовки.

По вопросам приобретения тематического планирования, учебных изданий  для учреждений ПТО и ССО обращаться в УО «РИПО» (тел. для справок: (017) 226 41 00, отдел маркетинга);  учебных программ по учебным предметам, учебников, учебных, учебно-методических  пособий  для учреждений общего среднего образования  –  в  научно-методическое учреждение «Национальный институт образования» (тел. для справок: (017)293-87-87; факс (017)292-52-12, магазин «Адукацыя»).

В соответствии с Планом повышения квалификации и переподготовки кадров образования на базе УО РИПО  с 08  по 19 декабря 2014 года запланировано проведение  курсов повышения квалификации для преподавателей, методистов на тему  “Формирование здорового образа жизни и основ безопасной жизнедеятельности” (телефон для справок: 245-84-43, факультет повышения квалификации). 
Примечание. Просим направлять Ваши  предложения по вопросам методического обеспечения учебного предмета (учебной дисциплины) «Медицинская подготовка»  в учреждениях  ПТО и ССО в целях его совершенствования и оптимизации по адресу: 220004, г. Минск, ул. К. Либкнехта, 32, каб. 215, отдел научно-методического обеспечения общего среднего образования УО «РИПО».
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